

ЛЕТНИЙ ЛАГЕРЬ «ПОДРОСТОК»

для детей с девиантным поведением на базе войсковой части 5464 МВД города Кисловодска Ставропольского края

С мальчишками подросткового возраста нелегко справляться любому педагогу. Если их энергию вовремя не направить в нужное русло, могут возникнуть различные неприятности. Дети «группы риска», дети с девиантным поведением... Каких только определений не встретишь в научной литературе! Это дети, которые нуждаются в нашей помощи, дети, вина в воспитании которых лежит не только на родителях, но и на всех ответственных за воспитание. Есть народная мудрость: «Все дети – наши». Просчёты в воспитании одного ребёнка скажутся на развитии другого.



Надежда Агабаян,
начальник
Управления
образования
администрации
г. Кисловодска

Основную задачу управление образования администрации города Кисловодска видит в том, чтобы дать каждому ребёнку с учётом его психофизических возможностей тот уровень образования и воспитания, который поможет ему не потеряться в обществе, найти своё место, а также развить свои потенциальные способности.

Количество школьников, которых выделяют как учащихся с девиантным поведением, к сожалению, с каждым годом возрастает, потому что увеличивается число провоцирующих факторов, способствующих формированию отклоняющегося поведения. Эта проблема уже перестала быть только психолого-педагогической. Она стала социальной: в 1999 году принят даже Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Одно из направлений в её решении — открытие летнего лагеря «Подросток». Четвёртый год на основании постановления главы администрации г. Кисловодска и приказа управления образования работает этот лагерь. Он необычный. Прежде всего тем, что проходит на базе войсковой части. Около 20 подростков проводят школьное лето в казармах внутренних войск МВД, непосредственно участвуя в боевой учёбе часовых порядка, с интересом знакомясь с их нелёгкой службой, с легендарной историей войсковой части 5464. А история эта богатая. Сформирована войсковая часть была в 1973 году для несения патрульно-постовой службы по охране общественного порядка в городе Грозном. Личный состав части достойно нёс службу, выполняя сложные и ответственные задачи в различных регионах и горячих точках страны. Об этом говорят такие цифры: 159 воинов поощрены Министерством внутренних дел, 65 воинов — командиром бригады.

Кроме армейских занятий (благодаря организаторским способностям заведующей клубом войсковой части В.А. Мингазовой) дети посещают культурно-мемориальный музей-усадьбу художника Н.А. Ярошенко, историко-краеведческий музей «Крепость», литературно-музыкальный музей «Дача Шалапина», знакомятся с уникальной выставкой микроминиатюр Э. Казаряна «Восьмое чудо света», с выставками из Санкт-Петербурга «Сюрпризы анатомии», «Невероятные приключения в мире восковых фигур», полотнами великих художников в выставочном зале, посещают Кисловодский государственный цирк, живописные места Кисловодска (Замок коварства и любви, Кольцо-гора, Медовые водопады и т.д.), с удовольствием смотрят фильмы в кино-театре «Россия».

Всё это воспитывает у участников лагеря уважение к историческому и культурному наследию страны. Но, по словам самих детей, самое неизгладимое впечатление



они получают от совместных боевых занятий с солдатами, особенно если эти занятия ведёт сам командир части, подполковник О.А. Чернай. Разборка и сборка автомата, строевая подготовка, занятие с розыскной собакой (не простой, а умеющей находить мины), обед с настоящей солдатской кашей. Кстати, дети сказали, что вкуснее ничего до этого они не ели. Все эти годы с ребятами постоянно находится их наставник и защитник — учитель физкультуры средней образовательной школы № 15 М.Х. Байрамуков. Это он организует спортивные состязания несовершеннолетних с новобранцами войсковой части. Спортивный азарт увлекает всех так, что исчезают грани в возрасте, положении. А именно это способствует формированию дружбы и коллективизма как между самими подростками, так и между детьми и солдатами. Футбольный матч, «Весёлые старты», смотр строевой песни, конкурс «Меткий стрелок» — всё это проходит на таком серьёзном уровне, что ребята долго веселятся, если они вышли победителями, и ищут причины, если проиграли.

«А вы ещё приедете?» — с такими словами провожают каждый раз солдаты и участники лагеря учащихся общеобразовательных школ города после просмотра их культурной программы, репертуар которой постоянно меняется. В этом году она была представлена в виде игры. Интеллектуальная игра «Разнойой» между командами новобранцев из войсковой части и участниками лагеря «Подросток» прошла с большим накалом. Со счётом 180:120 победила команда новобранцев. Ребята не расстроились: «Дайте только подрасти!» Концертная программа, представленная Центром творческого развития и гуманитарного образования, с восторгом была встречена зрителями. Песни в исполнении обаятельных В. Рыбаковой и Р. Нерсесовой, зажигательные танцы в ярких красочных костюмах (руководитель Е. Барбашина). В конце мероприятия — сладкое угощение: постарались порадовать детей спонсоры города. Видя сияющие лица молодых солдат, забывших на время, что их родные и близкие очень далеко, ребят, забывших обо всех пережитых невзгодах, понимаешь, что всё это надо делать, что всё это не зря. Понимаешь это и когда читаешь корявые строчки, написанные участниками лагеря в 2004 году: «Почему так мало?», «А можно я на следующий год приеду?», «Мне хочется ещё». Криво, с ошибками, нескладно и кратко. Но от души!

А вот вопрос «Почему так мало?» начальник управления образования задаст мэру города С.В. Демиденко перед открытием летнего лагеря в 2005 году. Думаем, что он равнодушным к этому вопросу не останется и будет рад решить его. До того как стать мэром, С.В. Демиденко командовал войсковой частью 5464. Батальон под его командованием, выполняя сложные и ответственные задания в «горячих» регионах страны, остался

в полном составе, не потеряв ни одного солдата и сохранив боевое знамя части.

И вот день закрытия лагеря. Командир части О.А. Чернай вручает грамоты его участникам. Настоящие, с гербовой печатью войсковой части 5464. Вручает всем, и это тоже важно. Каждый из этих 20 ребят старался её заработать. Всего 10 дней, но дней, наполненных серьёзной жизнью, дней учёбы Родину защищать, позади.

В прошлом году лагерь «Подросток» для детей с девиантным поведением на базе войсковой части 5464 г. Кисловодска занял третье место в краевом конкурсе профильных лагерей. Денежный приз пошёл на пошив формы ребятам. И в этом году надо было видеть, как гордо они шли в ней, чётко чеканя шаг. Это те, за плечами которых и ночёвки в трущобах, и правонарушения, и неоднократные приводы в комнату милиции.

Открытие лагеря — одно из направлений по патриотическому воспитанию учащихся в работе управления образования администрации. Ежегодно среди учащихся общеобразовательных школ проходит акция «Дети России — солдатам войны». Собранные подарки — продукты, художественная литература, связанные с большой любовью шарфы и тёплые носки — дети привозят и вручают солдатам войсковой части 5464, госпиталя «Пограничник». Встречают их тепло и радушно, тем более что эти встречи сопровождаются большой концертной программой.

Однако, понимая, что это не решит всех проблем в современных школах, управление образования считает, что нужен комплексный подход — участие различных учреждений социальной среды города, образовательных учреждений, учреждений здравоохранения, социальной защиты населения, правоохранительных органов и вообще каждого гражданина России. **НО**